

如皋打造10分钟志愿服务圈,挖掘培育优质公益服务项目——

用文明实践滋养文明之花



凉爽舒适的农家书屋,为群众提供了消暑纳凉、丰富精神世界的好去处;通俗易懂的理论宣讲,让党的创新理论沾着泥土味、充满烟火气地飞入寻常百姓家;“你好,邻居”文明夜实践,一起观影看夜读……

近年来,如皋持续深化新时代文明实践中心和镇村实践所站建设,着力对接基层群众需求,精心组织各项文明实践活动,更好满足群众美好生活需要,让群众文明素养和社会文明程度持续攀升。

建强阵地 文明实践更添活力

走进如城街道大明社区新时代文明实践站内的农家书屋,入眼是干净整洁的桌椅、摆放整齐的书架和正在挑选或阅读书籍的居民,升级后的农家书屋,成了社区里人气最旺的地方。“以前社区书屋的书柜一碰就嘎吱作响,空间也小,我们都不爱过来,现在环境好了,我们可以吹着空调看书、聊天,太惬意了!”大明社区居民钱再高说。

如城街道凌青村、东陈镇刘亮村、丁堰镇刘海村……像这样对农家书屋乃至新时代文明实践站进行改造升级的村(社区),在如皋还有很多。“今年,我们重点对如皋的新时代文明实践所、站进行了夯基培优,指导一些落后的站进行阵地改造提升,一切以方便群众使用、满足群众需求为出发点,把文明实践活动送到老百姓身边。”如皋市委宣传部副部

长、市文明办主任钱钰璐介绍。

“你好,我刚才摔倒了,这里有创可贴吗?”“您这伤口挺严重的,我先帮您应急处理一下。”在吴窑镇辖区内的新时代文明实践所站、东皋书吧、银行网点等处,布设了20个“有志在皋”志愿服务站点,打造10分钟志愿服务圈,这样寻常又温暖的一幕时有发生。

“有志在皋”志愿服务站点内配备了免费充电、应急雨伞、急救药箱等设施,能提供文明创建、疫情防控、扶弱帮困等志愿服务,让如皋的文明实践活动在新时代文明实践站点之外有了更便利的舞台,进一步提升了群众生活的幸福感。

创新宣讲 文明培育入脑入心

基层理论宣讲是推动党的创新理论深入一线、深入群众、深入人心的重要途径,伴随着如皋新时代文明实践中心、所、站的建设,如皋的基层理论宣讲已经有了绝佳阵地,但如何推动党的创新理论真正“飞入寻常百姓家”,也是一门学问。

一部手机、一个支架、一套桌椅,再加上两个志愿者,走进东陈镇杭桥村的新时代文明实践站,一堂没有现场观众的理论宣讲微课堂正在进行。“如今我们开展理论宣讲活动,观众已经不仅仅局限于坐在新时代文明实践站内。通过线上同步直播、回看复播,我们可以将宣讲内容带给更多无法到现场的村民。”杭桥村党总支书记仲维平介绍,这样的宣讲方式已经变成了杭桥

村开展理论宣讲活动的标配。

宣讲方式创新,让理论宣讲有了更多的受众,但要想真正实现入脑入心,宣讲内容更要创新。

“我们社区的柏油路,房前屋后种上的花草树木,党群服务中心安装的健身器材,这一个个变化都得益于党的好政策!”在东陈镇万富社区一户居民家中的院子里,附近的居民们搬起小板凳整齐落座,上起了抛去照本宣科、没有大话套话的理论宣讲课。

“我们希望以群众喜闻乐见的形式将党的二十大精神传递到最基层,推进农村移风易俗,破除陈规陋习,用文化的力量塑造群众精神新风貌。”钱钰璐说,为了让理论宣讲接地气、有人气,如皋以发放问卷的方式,准确把握党员群众学习需求,靶向制定新时代文明实践理论宣讲分中心月度特色活动项目清单14项,市级宣讲团宣讲菜色单66个。此外,如皋还动员姚呈明等理论名师牵头与“马跃皋原”青年宣讲志愿者开展研讨交流、集中备课,升级打造“名嘴理包”2.0版;结合全民阅读、节日文艺汇演等新时代文明实践活动,让群众坐得下、听得进、弄得懂、记得牢。

“花样”活动 文明新风见行见效

7月中旬烈日炎炎,在长江镇海坝社区新时代文明实践站内,社区工作人员正组织辖区内的孩子们参加以“扫黄打非·护苗伴成长”为主题的“七彩的夏日”文明

实践项目系列活动;在石庄镇石南社区新时代文明实践站内,进行性肌萎缩症患者、盐城工学院学生夏唯壹再次当起了“爱心暑托班”志愿服务项目的志愿者,给村里的孩子们辅导作业;在丁堰镇刘海村新时代文明实践站内的文明实践积分超市里,村民张秀梅正和邻居热烈讨论着人居环境整治工作积分兑换的奖品;在吴窑镇沈徐村御果生态园的桃林里,当地新时代文明实践志愿服务队的党员志愿者陈燕正在进行助农直播带货……

从社区工作人员、志愿者到每一个市民,从便民服务、文化教育、人居环境整治到产业发展,依托文明实践所、站阵地组织开展的系列活动,充分发掘了群众内生动力,激发了群众的文明意识,让文明如皋的底色越擦越亮。

群众极高的参与度源自如皋对文明实践活动的深度探索。连续4年举办“微爱”公益项目大赛,挖掘培育优质志愿服务公益项目;动员14个镇(区、街道)实践所、348个村(社区)实践站梳理提炼文明实践特色项目,积淀文明实践项目库;围绕“群众需求实地调研”“文明实践组织人才发掘”“志愿服务项目策划制定”等主题开展培训课程,培育孵化文明实践专业能人,提升实践所(站)造血功能……通过资源整合,如皋不断延伸文明实践领域、激发文明实践活力,让文明新风劲吹淮水大地。

本报记者 许周欣 章志辉
本报记者 陈嘉仪

网格联动 让危桥焕新

洪济社区守护群众出行安全

本报讯(通讯员顾雨晨 记者陈静)“没想到这么快就修好了,以后再也不用小心翼翼地经过啦。”昨天一早,崇川经济开发区洪济社区居民钱军娟散步路过精英汇小游园,发现这里原先破损的桥梁已修缮完毕,连连称赞。

精英汇小游园位于通富北路西、青年路南,周边有弘阳上城、帝奥世伦名郡等居民小区。不久之前,洪济社区和信网格员在日常巡查中发现,位于小游园内部的木质桥梁存在破损的现象,部分木质桥面甚至出现严重断裂,给居民的出行带来安全隐患。社区网格员第一时间通过网格通手机APP将该情况反馈给了崇川经济开发区社会治理现代化指挥中心,指挥中心了解到情况后,及时派单到了南通市市政和园林局。南通市市政和园林局接单后安排施工人员进场维修,上周终于维修完成。网格联动,让危桥变通途的同时,更温暖了群众的心。



19日,南通地铁2号线和平桥站点周边路面正在摊铺沥青,人民路、濠西路、跃龙路路口畅通指日可待。和平桥站点为地铁1号线与2号线换乘站。

李斌摄

启东吕四港镇200亿规模电动工具产业“大蛋糕”助力乡村振兴——

六万乡亲“一根藤”上共致富

18日上午,在绵延近10公里的“中国电动工具第一城”——启东吕四港镇“天汾电动工具产业园”,江苏弗林特机电科技有限公司自动化车间内的机器人机械手来回摆动,各类电动工具整机及转定子流水线正在生产。公司门口,又一辆装载电动工具产品的大型货车驶发广州。

此情景,在规模宏大的电动工具园区比比皆是,成为了吕四港镇民营经济产业强势发力的缩影,也为该镇乡村振兴注入强大活力。“外拓国际市场、内增国内需求,全镇658家电动工具企业年总销售额突破200亿元,引领6万乡亲务工、开店、网销,‘一根藤’上共同致富,促进乡村振兴和区域经济持续繁荣。”吕四港镇副镇长陆慧慧自豪地介绍。

“小五金”大能量

吕四港镇的电动工具产业,起源于40多年前当地人为谋生而进城经营的小

修小补“小五金”,后来形成了电动工具产业链后,则沿用城市开店、家乡生产模式至今。

工厂与门店、生产与销售、质量与信誉融为一体,促成该镇“小五金”产业如滚雪球般壮大,并带动越来越多农户参与其中共同致富。上半年,该镇完成规模以上工业应税销售收入72.72亿元,同比增长12.5%,其中电动工具规模以上企业实现应税销售额达70.5亿元,同比增幅13.94%,再创历史新高。

在这同时,该镇电动工具产业在带动1万余本土乡亲进厂务工、5万余本镇人口进城开设销售门店,催生500多个电商网店的基础上,今年又新增乡亲就业800多人、城市销售门店500余个。20个重点企业分别与吕四港镇13个村开展了“企村共建”,上半年所提供的扶持、资助、联建、惠农、慰问资金再超100万元。

产业兴“饭碗”牢

“社会各界共同支持,创业兴业前程似锦。”3个月前,镇上“小五金”出身的崔小军、李炳林在政府召唤下,各自投资1个亿分别创办设施一流的规上电动工具企业,又吸引230多名乡亲捧上了就业致富金饭碗。

振兴产业无止境。吕四港镇抢抓后疫情时代机遇,以启东市《关于支持吕四港镇电动工具产业高质量发展若干政策意见》为引领,大力实施规模集聚、品牌培育、创新驱动、就业惠民四大发展战略,招商引资、项目建设、科技创新捷报频传,成果卓然。

上半年,吕四港镇电动工具产业新签约、注册亿元以上项目6个;新开工项目12个,总投资16.5亿元;申报高新技术企业20家,引进科创项目8个,新增发明专利授权18件,达成产学研合作项目20个。陆慧慧说:“得益于产业强盛,全镇电动工具持续20年保持产业规模、就业人数和开设门店数三提

升的骄人业绩。”

“一根藤”创辉煌

借助“一根藤”,园区、工厂、店铺、家庭融汇成命运共同体。镇政府“老工办”董永昌回忆,当年,第一代“小五金人”走遍千山万水、吃尽千辛万苦,因对客户、市场、品质、种类的了然于心,带动乡亲创业就业胸有成竹。于是,产销网覆盖全国,环环相扣的产业链各方受益,产业越发强大势为必然。“现在,乡亲齐心协力创业就业劲头不减,势头更足。”提及产业新气象,董永昌感慨万千。

不断地将企业内核力量展现于“就业就是最大民生”,今年以来,吕四港镇持续强化土地流转、构建关爱网络、牵线就业创业,进一步提升了电动工具园区所在村及周边村劳动力转移就业比率,其中如意、闸口、西宁、海渔、念总、三甲、太阳庙、天汾镇、六斧头等重点村的富余劳力就业创业率高达九成。

本报记者 姜斌 周黎晖 陈同行

首届青年医学专家培养工程启动

50名培养对象名单公布

本报讯(记者冯启榕)昨天上午,由市卫健委主办的南通市第一届青年医学专家培养工程启动仪式暨卫生健康系统英语演讲比赛在罗曼蒂克酒店举行,50名青年医学专家培养对象名单公布。

据了解,首届青年医学专家培养工程将以培育青年人才为重点,在3年培育期内,每年拿出不少于625万元的专项资金,支持人才进修培训、提升学历、脱产研修,努力培育一批医术精湛、学术水平高、发展潜力大的青年医学专家,实现医疗卫生技术、教学和科研水平的整体提升。此次青年医学专家的评选重点针对政治素养高、临床水平高、沟通能力强、群众认可度好进行百分制评分。全市23家医疗卫生单位申报的190位人员经过层层遴选,最终确认了11家医院的50名青年医学专家培养对象。

当天,市卫生健康系统英语演讲比赛同时举行,旨在进一步提升卫生健康系统对外开放水平,为卫生健康事业更好的“走出去”与“引进来”打造良好的语言发展环境。活动现场,来自全市卫健系统14家单位的16名选手以《有趣的手术》《医生的光荣》《生命的奇迹》等为题,进行了精彩的英语演讲。

海安首届全民美育文化节开幕

70余项活动丰富群众生活

本报讯(见习记者王建波 通讯员曹京郊)上周,“文化新海安”海安市首届全民美育文化节在舞蹈《花开新时代》中拉开帷幕。书画非遗展示、文艺演出等各类动与静、老与少的形式巧妙结合,让群众充分享受到高标准的文化供给、高质量的文化服务、高品位的文化乐趣。

海安市首届全民美育文化节包含少儿艺术节、青年文化季、银潮嘉年华三大项目,将面向全市少年儿童、青年和老年群体开展艺术展览、名家讲堂、专场演出等70余项活动,服务人群广泛、主题活动丰富、形式内容多样,旨在推动公共文化服务均等化、标准化,实现以文培元、以文育人。

“海安文化事业产业繁荣发展的根基在人民、力量在人民,智慧在人民。”海安市委常委、副市长卢林表示,海安将通过多种方式征求群众意见,听取群众需求,推动各项活动更加契合人民期待、满足人民口味、贴近人民生活,努力将首届美育文化节办成人民群众喜闻乐见的文化知心节、暖心节、贴心节。

空港党建联盟注入新鲜血液 3家新成员单位签约

本报讯(通讯员沈莘皓 记者彭军君)近日,南通边检站牵头举办空港党建联盟新成员单位签约仪式,联盟由原来的3家单位扩大至6家,进一步拓展延伸联盟协作。

仪式上,新加入的南通海关机场监管科党支部、南通海关跨境电商科党支部和南通兴东国际机场公安分局党支部等3个基层党组织签订《结对共建协议书》,并就党建文化融合、品牌资源共享、业务交流协作等共建内容达成一致意见。

一直以来,南通边检站致力于加强与口岸联检单位的党建联创共建工作,实现党组织优势互补。前期已与南通机场集团地面服务党支部、安检党支部签订党建联动合作协议,并创办空港党建联盟,通过分享工作资源、交流工作经验、开展党建活动等形式,推动了联盟成员单位党建联创工作不断深入,在南通空港口岸产生了较为广泛的影响。目前,空港党建联盟已壮大为联合边检、海关、机场、公安等6家单位党组织共同参与的品牌党建平台。

当前正值暑期高峰,南通机场也进入航班密集恢复期,日均吞吐量超过1万人次。空港党建联盟的成立,有助于密切联检单位联系交流,画好聚力发展“同心圆”。

把大道理转化成家常话

苏锡通园区青年理论宣讲员赛风采

本报讯(记者吴霄云)近日,苏锡通园区“理润江海”青年理论宣讲员风采展示大赛在张芝山镇举行,创新的宣讲形式,让理论宣传“走新”更“走心”。

活动现场,来自园区“菁英”讲师团、“金英优才”实训营的8名宣讲员分别围绕法治、营商环境、跨江融合发展等主题进行展示。经过激烈角逐,最终产生三等奖5名、二等奖2名、一等奖1名。

活动现场还举行了“印象·苏锡通”摄影作品征集大赛颁奖仪式。大赛以深入贯彻党的二十大工作为主线,围绕园区在经济实力、民生福祉、城乡区域发展、生态环境质量、社会文明、从严管党治党等方面取得的显著成效,深入挖掘生动鲜活的创作素材,以可见可感的艺术方式,立体式展现新时代苏锡通园区新面貌新气象新成就。

作为党的理论武装工作的重要组成部分,做好新时代的理论宣讲工作意义重大。今年以来,苏锡通园区持续强化“理润江海”大讲堂理论宣讲品牌建设,全面发动园区“菁英讲师团”“金英优才”等青年干部力量,通过宣传党的二十大精神,把“大道理”转化成通俗易懂的“家常话”,持续推动习近平新时代中国特色社会主义思想宣出特色、讲到深处、深入人心。



昨天,海安墩头镇毛庄村组织小学生开展“全民积分制知识竞答”活动。十多年来,毛庄村推行“党员服务积分制”“村民道德积分制”“全民积分制”等,通过积分考评、积分兑换、评先争优、红黑榜奖惩等环节,激发乡村善治的内生动力,助力乡村振兴。

周强摄